

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

Készülni kell a nagyleszámolásra, amit el nem tudunk kerülni úgy sem. Számot kell vetnünk azzal, hogy kikre számíthatunk a kenyértörés után.

Ma a helyzet biztatóbb, mint volt 1848 ban. Most erősebbek vagyunk, mint akkor és ma már a Habsburg-hát az akkori erőviszonyaihoz képest sokkal gyengébb.

Magyarországon feltétlenül számíthatunk a 8 millió magyarra, 1 millió svábra és szepességi szászra, 1 millió szerbre, 1 millió ruthénre és tótira. Még a románok közt is lesznek, akik velünk tartanak. Az ország 18 millió lakosa közül tehát feltétlenül számíthatunk 12 milliónyi nép erejére, a többi nagy részben semleges lesz, mert a nemzetiségek sem fogják kockára tenni jövőjüket a Habsburg-uralomért, hiszen tudják, hogy milyen a Habsburg-hála . . .

Az örökös tartományok népei közül nem számíthat a Habsburg uralom az 5 millió lengyelre, 4 millió csehre, 1 millió olaszra, a 2 millió bosnyákra, az 1 millió dalmátra, sőt a németekre sem, hiszen a parlamentben is hatalmas párt képviseli a Hohenzollern-család nagynémet érdekeit . . .

De hát akkor mire alapítja a hatalmát a Habsburg-család!

*

Az isten kegyelméből és nem a nép akaratából való uralkodók nem tudják el képzelni, hogy az ő akaratuk megmásítható lenne. Azt gondolják, hogy ők különleges lények, többek az átlagnál, nekik magasabb rendeltetésük van, pedig dehogyan is. Szenvedélyeik se különbek az átlagemberénél sőt aljasabbak, mert módjuk is, alkalmuk is több van rá. A koronás fők például éppen úgy le tudnak részegedni, mint a napszámosok a Csiosogón.

Mégis azt hiszik, hogy nélkülözhetetlenek, hogy nekik lenni kell. Szegény XVI. Lajos francia király is, ez a különben jó lelkű, de hülye papucshős is azt hitte és Franciaország ma is él, virul, pedig az ő felségs feje behullott a fűrészporos kosárba. Maximilián is azt hitte, hogy ő Mexikó és mikor főbe-lőtték, nem pusztult el Mexikó sőt azóta kezd fejlődni, virulni.

Mióta nagy és hatalmas Angolország? Mióta a királyi hatalmat 60 filléres bélyeg zövel is helyettesítheti az igazi felség, az angol nép feltétlenül érvényesülő akarata.

Gondolkozunk csak ezen! Nem e az az egyetlen akadály a magyar nemzet fejlődésének és boldogulásának, hogy a királyi felségjogok gyakorlásában korlátot nem akar ösmerni a gonosz tanácsadókkal körülvett uralkodó?

Az 1848. III. t.-o.

Most már azután igazán sértő meztelenségben áll előttünk ezernyolcszázhatvanhét óta lefolyt korszakunknak minden bűne, egész romlottsága. Az a kormányzati szellem, mely e korszakon át az egész magyar közéletet uralta, minden egyéb volt, csak — nem becsületes. A mult ezen cudar bűneiért most már mi lakolunk.

Napról-napra keserves tapasztalatok között kell rájöttünk, hogy a minden időkre átkos emlékü néhai szabad- elvű pártnak s erre támaszkodó kormányainknak minden cselekedeteit egyedül csak a párturalmi önzés, a rosszhiszeműség hozta létre és irányította. A nemzet érdekében valónak — 1867. óta — készített összes törvényeink mind olyanok, amelyek teljesen szabad teret engednek a legrosszabb hizemű csüresre csavarásra. A törvények a nemzet védelmére kellene, hogy készüljenek. Mi, ha törvényeinket kezünkbe vesszük most, hogy azokkal ellenfeleink támadásait visszaverjük, ugyanezeket a saját törvényeink fordítják ellentünk vissza s azokkal vernek le.

Felépítették alkotmány-épületünket törvényhozó építészeink. Az egész idő alig hallottunk mást, mint építészeink hangos dicsekvéseit. Hogy milyen széppé, milyen hatalmassá és különösen, hogy milyen erőssé, pusztíthatatlanná építették az épületünket! S ime, az első viharban recseg-ropog az egész alkotás.

Most tünik ki, hogy az épületet szilárdan összetartó, értékes anyagokat — már építés közben — kisikkasztották s nem rakták be hűtlen építészeink. A helyett aztán, hogy most ez épület alatt teljes biztonságban érezhetnők magunkat, agyonnyomással fenyeget az egész alkotmány összeroppanása.

Ellenségeink jól ismerik ezt a helyzetünket. Hiszen az ő kezük ott járt az építkezésben. Ez is törvényes, az is törvényes, minden törvényes ma, amit az önkényes császári hatalom annak vall. Törvényeinkre hivatkozva tartja torkunkon ma már kezét a hatalom. Törvényeinkkel mutatjuk pedig ki e rémuralom hitvány törvénytelenését!

Soha törvényeknek annyi s oly rabulisztikus, rosszhiszemű csüres csavarását, mint amennyit elleneink most elkövetnek! Lássuk a legnagyobb rosszhiszeműséget, amelyből a többi árad.

Azt állítják elleneink, hogy a Fejérváry kormány törvényes és alkotmányos a kormány, mert a király azt nevezi ki miniszterének, akit ő akar. Hogy a királynak ez feltétlen joga. Nincs

törvényünk — így mondják — mely a parlamenti többség soraiból veendőnek mondaná a miniszterelnököt s miniszter társait.

Hát hiszen betű szerint nincs ez így megírva, de van törvényünk, mely nem ismeri el a király kinevezési jogát — föltétlenül!

Az 1848. évi III. törvényeik, mely a miniszterium alakításáról szól, ma is érvényben van. Ez a törvény világosan beszél. Csűrni-csavarni se lehet. Nem 67. óta, — azelőtt készült.

Ennek a törvénynek már a címe is ez: „törvények a független magyar felelős miniszterium alakításáról.“ Tehát Magyarországon csakis felelős miniszterium alakítható. E törvény 4. szakasza szerint: „A miniszterium mindegyik tagja mindennemű hivatalos eljárásáért felelős.“ A 13. szakasza szerint a király körüli miniszter „felelősség mellett“ képviseli ott az országot, 18. §.

Mindegyik miniszter azon felelősséggel tartozik“. A 32. § meg arról szól, hogy „a miniszterek feleletre vonathatnak“, olyan cselekményeikért, amiket a törvény részletesen fel is sorol,

Nyilvánvaló, hogy a felelősség kimondott elve, melyeket e törvény sokszorosán hangoztat és parancsolólag rendel, csakis akkor érvényesülhet, ha a miniszterium a többség programjával egyező programot valló tagokból alakul. Közjogilag a felelősség a parlament bizalmában találja meg a valóságát. A parlament — amely alatt természetesen annak a többségi akaratát értjük) bizalma nélkül a felelősség, a feleletre vonhatóság nevétséges — semmi. A felelősségnek s a feleletre vonásnak a parlament többség bizalmában van az egyedüli biztosítéka.

Már most, vajjon miképpen gondolják el elleneink a Fejérváryék — felelősségét. Hisz — napról-napra látjuk — semmilyen felelősségre nem vonatkozhatók. A feleletre vonásra csak — fűtülnek.

Országgyűlésünk mindkét háza egyhangulag bizalmatlanságot szavazott az ügyvivők ellen. Ez se más, mint feleletre vonás azzal a parancscsal, hogy a darabantok kotródjanak arról a helyről, a melyet csak bitorolnak.

Ennek se volt hatálya. Aztán az országgyűlést szétkergettették, hogy a feleletre vonásnak még csak a formáját se nyilváníthassa a nemzet, Hol hát a felelősség, a feleletre vonhatóság? Törvényes-e hát a Fejérváry darabant csoport, amely nem akar felelős lenni? Az 1848: III. törvények ellenére

vannak Fejérváryék kormányon, e törvény ellenére történt már a kinevezések is!

Törvénytelen a kormány, tehát törvénytelen annak minden eljárása is.

Társadalmi hajszák.

Ébren ügyel mindenki a közélet tisztaságaira. Nem szereti senki, ha ruhájához tapad szemernyi mocok is. Sőt az erkölcsi tisztaság fokozottabb ellenőrzése céljából még azt is fölötté fontosnak tartják, hogy piszok azon se legyen, akikkel érintkezni kényszerülünk. Hát ez rendjén van!

Aki azonban a sertések társadalmi életét szemügyre veszi, fölfedezi a rokon vonást, mely a mi társadalmi életünkben is koronkiat fölötté a fejét. Igea, igen! A kivert malac példája megismétlődik közéletünkben. Kinézünk egy ezbert, akinek görbe fülénél egyéb kivetni valót nem találunk, s azt ki akarjuk marni közülünk. A kivert sertésnek emberi fogalmaink szerint randes a testalkata, mert elevenen mozog, betegség nem bántja, mert megropogtatja a kukoricát s mégis kimondják rá a bojkottot. Annak több kukorica nem dukál. Vagy talán a szaga? Mi mindent felfedeznek a gurban disznóorrok...

Hát ez nincs rendjén! S úgy érzem, jogosultságot fölszólalásomra csak akkor éreznék igazán, ha törvény sújtó keze nem lenne mellettem, s nekem kéne egyedül a félelmes kondás szerepére vállalkozni, hogy rendet szabjak az összeröfönt sertések között. Oh a törvény visszaható erővel is bír s a benne felhamozott energiával nagyobb pusztítást csinálhat, mint az egymás mellé sorakoztatott dom katonák: a betűk. A törvények az ember védelmére és büntetésére hozattak, a priori föltételezi, hogy azok, a kik a szakaszok kiszabását kérik, bírják azokat a szellemi képességeket, a melyeknek görbe fülén kívül van e egyéb hibája is. A törvények preventív intézkedései azután a lelketlen hajszákra repressiv intézkedésekkel felelnek. Füle közé sühint a marakodó sertésnek — kondásbottal. A mit nekem kéne cselekednem, azt elvégzi a törvény helyettem. S így marad számomra csak: a böleselkedés!

Steve Brodie esete.

Zöldi Marcival, a főhadnagyból lett cigányprimással — a ki most Amerikában szerzi a babért és dicsőséget a magyar nő tának, Zöldi Marcival üdögéltünk a Café Boulevard teraszán. Valamit kellene csinálni, mert ez így unalmas. Hát gyerünk színházba. Ugy emlékezem vasárnap volt. Elindultunk a Boweryn, közben fürkésztük a színházak reklámait. Egy óriás plakát hirdette a Peoples Theater szenzációs darabját. A Brooklyn hídát ábrázolta a kép, a mint egy viharos éjszakán egy ember ég felé emelt karokkal ugrik le a hídról a 80 lábnyi mély ségbe, az alatt hömpölyögve hullámozó East river hajjai közé. A szöveg pedig ilyesmi volt:

Steve Brodie.

Színmű 3 felvonásban.

Írta: Steve Brodie.

— Ez furesa, mondja Zöldi Marci. Egy ember a ki darabot ír önmagáról.

— Ezt megnézzük, mondom én és bementünk a színházba. Zsufolásig volt. A karzatok ropogtak a sokaság alatt. A szomszédom egy jóraival yankee szóval tartott bennünket, a míg az előadás megkezdődött.

Tudja polgártárs ez a Steve Brodie szerencsés ember. Leugrott a világ legnagyobb hidjáról és semmi baja sem esett. Fogadásból, vagy tán nem is annyira fogadásból, mint elkeseredésből. Na de kezdődik a darab, majd meglátják.

— És elkezdődött az előadás. Ugy ahogy lejátszották, a nép tombolt a tetszéstől és

Ami szűkebb társadalmunkban kicsinyben megy végbe, azt produkálja a főváros nagyban. Így keletkeznek országgra szóló skandalumok, melyeknek alapjuk nincs, létjogosultságuk semmi, csupán reklám céljából használják fel hirre szomjas újságok! A társadalmi hajszák széthúzzák az elemeket az összetartás rovására. Bizonyos cél érdekében történő erő kifejtés esetén csupán személyes animozitás gyermeke okából fejlődik ki a visszavonás, melynek nemzeti fejlődésünk adta meg az árát, nem egyszer olyan gyászosan.

Csak körül kell tekintenünk! Most, hogy a politikai élet nagyon is zavaros, sokan azt hiszik, hogy nem történik semmi. Látószólag csend van. Nincs ez így.

Mozog alattunk a föld, körül vagyunk véve eddig nem ismert, rosszul vagy félre ismert ellenségekkel. Az a nagy szél, mely ott a Néva partján zug, megváltoztatta az időjárás nálunk is. Mint a pásszát szelek járása lenyomta a barométer állását. Nem ok nélkül jósolnak vihart a politikai horoszkopusok.

Nemzetiségek lakta vidékek mozgolónak: az oláhok és tótok, amelyek sohasem voltak kebelbarátaink, bár a vérünkkel hízaltuk őket.

És a német...

Tegyétek csak a fületeket a földre; hallhatjátok az ördögi dühörgést, mely elő készít műveleteit a sötétben végzi, a pokoli tűz, mely megemésztja a föld gyomrát és szabadulni igyekszik előbb-utóbb. Bányákban, gyárakban, műhelyekben, fülledt levegőjű, piszkos munkás-lakásokban lakik az elevea erő, mely most izmosodik, erősödik, készül, hogy pozdorjává zuzza, törje szét, rombolja évezredek alkotásait — vezetőik nélkül is — és a torlaszokon építse fel az új istenség bálványait.

Akik most hirdetik, hogy lekötve tartják az erőket, hazudnak, mert e tulfeszített gözők széjjel robbantják a legerősebb kazán falait.

Nagyon okos dolog lesz a társadalmi hajszákkal felhagyni, ezek csak játékok, semmi-égek csupán. Most összetartás kell; s még ez is kevés!

Nem kell a béke.

A ki, mint pl. a Verne regényében Phileas Fogg avval a föltett szándékkal kel utra, hogy 80 nap múlva Londonba érjen a világot körüljárva, az bármi történik is vele utközben, mindegynek csak annyi időt szentel, amennyi telik, anélkül, hogy a főcél a szene elől tévesztené.

Megment az utjában tűzhalálra szánt indus özvegyeket, segít üldözött ártatlanságokon, tudományos adatot is gyűjt, különösen ha valamely természeti akadály miatt valahol vesztegelnie kell, — de, a mint a legelső alkalom nyílik, hogy lóra, vonatra vagy hajóra szállva, folytathatja utját az eredeti cél felé, akkor késedelem nélkül megy tovább.

Erre nem lehet elégszer figyelmeztetni népünket, a közlegényeket és a vezéreket. A magyar nép főcélja, hogy az országot boldoggá, gazdaggá, szabaddá és minden elnyomatástól függetlenné tegye. Erre a függetlenségre törekszünk évszázadok óta, érezvén azt, hogy a legnagyobb nyűgünk Ausztria.

Ha látjuk hogy népünk előrehaladásának nagy segítője lesz, ha meglazítjuk az egyház és az állam közti kötelékeket, akkor teljes erővel vetjük magunkat a nemzeti politika karjaiba, fölkorbacsoljuk az egész ország közvéleményét és nem nyugszunk, a míg törvénybe nem iktatjuk.

Nagyon örvendetes összetűzési alkalomnak kínálkozik a magyar vezényszó kérdése.

Nem mintha kimeritene törekvésünk műsorát, sőt alig századrésze annak, amiért küzdünk, de mert konok ellenzésre talál és remélhető, hogy alkalmává lesz a teljes szakításnak, botorság lenne csak egy lépést is tágítani ebben a kérdésben és rossz hazafi, rossz politikus, rossz emberbarát és rossz szociálista, aki leszerelésről, lemondásról hallani akart!

Közbe vetik a szavazati jog általánosításának kérdését. Lehet hogy azért, hogy a magyarok az üldözött kunok által elszórt aranyakat fölszedik, a kunok elmenekülhessenek.

De mi okultunk a história tanításán, és az üldözést folytatjuk, böcsen tudván, hogy az elszórt arany el nem szaladhat, azt akkor is fölszedhetjük, ha már diadalt arattunk az ellenségén.

hívta a szerzőt, a ki nem jött. Az volt a meséje, hogy két legény szeretett egy lányt. Steve Brodie a hős, és egy Watkins nevű vörös milliomos. Brodie persze szegény ember volt. A leány azonban mégis az ő felesége lett és nyitottak egy kis sörcsarnokot a Boweryn. A vörös, a ki boszut esküdött, a szomszédban nyitott egy konkurens kocsmát és olcsóbban mérte a sört is meg a bort is, csak hogy szerencsés vetélytársát tönkre tegye. Nem bánta ha rá is megy az egyik milliója. Brodie nagyon elkeseredett. Beállít a vetélytársához és férfiasan oda szól neki.

— Alkudjunk szomszéd. Mit akar velem?

— Váljon el a feleségétől. Egyebet nem akart.

— Inkább beleugrom az East folyóba a Brooklyn hídról, szólt Brodie.

Emez kapott rajta.

— Tudja mit szomszéd. Ugorjék le a hídról. Ha élve jön ki, ezüst dollárokkal padlóztatom ki azt a kocsmát és mindenes-tül magának adom, továbbá ígérem, hogy nem állok többé utjába. Ha pedig belehal az ugrásba, hát testálja rám a feleségét.

— Áll az alku! És ezzel a tenyerébe csapott a vetélytársnak. Tanukat hívtak, szerződést kötöttek és éjjeli két óraker nek indult a híd. Viharos esunya éjszaka volt. Egy kis hajó várt a híd alatt, a közepénél. Brodie oda ért, csak biztatták. A rendőr azonban észrevette a dolgot és éppen, mikor Brodie a korlátra lépett, megragadta a vállalkozó ifjut, Brodie mellbevágta a rendőrt,

fölkuszott a korlátra, ég felé emelte kezeit és ugrott. A levegőt hasította, lebukott a vízbe és percek multak el mikor feljött a felszínre megint. Megrázta a fejét és uszott a hajó felé. Fölvették és hazamentek. Brodie megfizette az árát a boldogságának. Másnap a lapok rendkívüli kiadásban mesélték el a csodás, lehetetlenséggel határos kalandot, és egész Amerika csodájára járt az ezüst dollárokkal kipadlózott csarnoknak.

A színház igazgatója pedig felhasználva a népszerűséget, fölkerítte Brodie-t írjon a kalandjáról szindarabot. Három hónapig mindig ezt játszották a Peoples színházban, Brodie pedig egy fél év alatt többszörös milliomos és országos hős lett.

Felvonás közökben a nép a szerzőt hívta, de a rendező mindig kénytelen volt kijelenteni, hogy a kocsmában igen sok dolga van a szerzőnek, tehát nem jelenhetik meg, hanem akik látni akarják, azok fáradjanak át színház után, a tulsó utca sarkán van a sörcsarnokja.

Ergo Zöldi Marcival elmentünk s Brodie-k kocsmájába. A nemzeti hős leültetett bennünket és egy saját aláírású arképet tett elénk; egészségünkre kívánta a sört s azzal tovább állt, hogy másokkal is megtegye ezt a kis műveletet.

Ez a Brodie egy személyben tükrözi vissza az egész amerikai humbugot. Betartotta azt az amerikai apai tanácsot, a mit minden apa elmond a fiának.

— Fiam, iparkodj becületes uton meggazdagodni, de ha így nem nem sikerül, mindenképpen iparkodj meggazdagodni.

Azért barátom ne hagyj magadat meg-
téveszteni a két tábor ellentétes harci kiál-
tása által.

Ha igaza van azoknak, akik figyelmeztetnek, hogy ne add oda a magyar vezényszót a szavazati jogért, (amint hogy igaz is nekem is igazam van aki arra oktattak, hogy a magyar vezényszóért se add a szavazati jogot! Mert jussod van mindakettőhöz, és meg kell kapnod mindakettőt, mindent, ami csak ahhoz a célhoz vezet, amit kitűztünk magunknak, amikor a politikai utunkra keltünk, hogy kivívjuk a magyar nép szabadságát, jogainak egyenlőségét, gazdasági és politikai függetlenségét Ausztriától és minden pereputyjától!

Ha a fekélyt ki nem irtja az orvos gyökereitől, hanem csak osillapító szereivel beheszeszi ideig óráig a sebet, akkor ugyan járhat a beteg néhány hónapig rendesen a dolga után, sőt sokkal hamarabb épül ki, mintha teljes operációt végeztek volna rajta, de a lelkiismeretes orvos nem fogja a beteget addig kiengedni a kórházból, amíg teljes operációt végeztek volna rajta, ki nem gyógyította, mert nemsokára megint vissza kerül a keze alá még betegbben. Hiába fog ez neki panaszkodni, hogy az üzlete kárt szenved, hogy anyagi veszteségek érik, ha oly soká nem lesz rendben, kell hogy áldozatul hozza azt a pár hetet, — népeknél akár évtizedeket, amibe tart, hogy a bajtól teljesen megszabaduljon. Mert csak akkor lesz meg a teljes és állandó rend is.

Ezért ne hallgass a csábítók szírhangjára. Mert ennek az országnak nem rend, hanem szabadság kell!

Pataj Sándor.

Szünet a hajzában.

Döntés a letartóztatottak ügyében.

Vasárnap pihentek a politikai hajza rendezői is. Csak néhány tanut hallgattak ki. Ma hétfőn folytatták a tanukihallgatásokat.

Igy a többek közt Roskowiez Arthur hirlapírót, a ki lábtörése miatt nem jelenhetett meg a bűnügyi osztályon, a „Debrecen” szerkesztőségében hallgatták ki ma délelőtt 11 órakor. A kihallgatás csupán arra szorítkozott: hol tartózkodott a darabont-főispán eldöntése alkalmával, gyűjtötte a gyászkoosi költségeire és részt vett e annak megrendelésében?

Kihallgattak még vagy 15—20 tanut, de lényeges vallomást egy sem tett. Folytatták a kihallgatásokat a Végh Gyula főkapitány ellen indított fegyelmi ügyben is.

Biztosíték a letartóztatottakért.

Az a mozgalom, amely a vizsgálati fogságot szenvedők érdekében megindult, teljes sikerre fog vezetni. Legutóbb a város egyik legtekintélyesebb polgára, Nagy Bálint városi bizottsági tag tett bizonyosságot nemes szívről és hazafias áldozatkészségről. A köztiszteltetben álló tekintélyes debreceni polgár 10.000 koronát ajánlott fel a Harangi Sándor 5.000 koronája mellett és kijelentette, hogy kész az összeget azonnal készpénzben letenni.

Legrégebben, már 13 napja, Herczegh János, a legöregebb debreceni tanító, városi bizottsági tag és Békásy Jenő hirlapíró, a „Debrecen” felelős szerkesztője, aki 10. napja szenved a vizsgálati fogságot. **Elsősorban tehát Herczegh Jánosért és Békásy Jenőért fogják felajánlani a biztosítékot, előbb azonban meg kell várni**

az ítélőtábla mai döntését. Ha dr. Révi Nándorért elfogadja a tábla a felajánlott 10 000 korona óvadékot, akkor nyomban felajánlják azt Herczeghért és Békásyért is.

Augusztin az élelapokban.

Az „emlékezetes” keddi főispánfogadtatás bő anyagot nyújtott az élelapoknak is. Kovács Augusztin így bevonult, még Debrecenbe ugyan nem, de a közneveltségességi birodalmába. Néhány szemelvény hadd álljon itt belőlük:

Uj-nemesség. Kovács Gusztáv debreceni érdemei elismeréséül legközelebb nemességet kap — botfi előnévvel.

Különös dolog, hogy Kovács Gusztáv halottas kocsin ment be a vasutól Debrecenbe és azonnal hintón vitték vissza a vasúthoz erkölcsileg meghalva.

Petőfi megerősíti egy főispán. Eddig így hangzott egy vers — Hej Debrecen! ha rád emlékezem, sokat szenvedtem én tebened. Irtá: Petőfi Sándor. Ezután így lesz: Praxishól tudja Kovács Gusztáv.

Eddig így szólt a közmondás: b Addig üsd a vasat (te Kovács) míg meleg! Debrecenben így változtatták meg: Addig üsd Kovácsot (te vas marok), míg hideg nem lesz.

Botesínálta főispán. Kovács Gusztáv csakugyan kész uja lemenni Debrecenbe, de vannak némi feltételei. Kívánja, hogy bevonulása előtt a zágrábi hadtest szállja meg Debrecen. Továbbá; Boda kormánybiztos vigye ki, hogy minden civis keztyűt huzzon, minden botnak a végén gunni legyen, s a halott kocsi puhára kipányváltassanak. Szóval a civisek civilizáltassanak.

A debreceni „végtelen” hűsök gonosz szándéka ki volt zárva, mert ők abban a biztos tudatban kötöttek ki a főispánnal, hogy — ebesont beforr.

Uj közmondás: Bekukkant, mint bolond Kovács Debrecenbe.

A megvert főispánról új vers. A letartóztatottak fel s konstatálták, hogy teste tele van debreceni kolbászszal.

A debreceni polgárokat saját otthonukból hurcoltatja a rendőrségre az új főkapitány Tóth János. Hja! Adj a tótnak szállest, kiver a házából. (Mátyás Diák.)

Eltökélttség. Kovács Gusztáv visszavonta lemondását a hajdumegyei főispánságról Oly nagy az erre való eltökélttsége, hogy ezt a debreceniek sem tudták kiverni a fejéből.

Egy karriér története három mondatban. 1. Kinveztetése főispánnak. 2. Bevonult székvárosába. 3. Gyógyultan elbocsátott.

Az óra. — Ez a hajdu főispán folyton azon sir, hogy elveszett az órája. — Igazán furesa! Hiszen e nélkül tudhatja már, hogy hányat ütött az óra.

Pénz és főispán. — A debreceniek most már tudják, hogy a pénz nem olyan, mint a főispán. — Miért? — Mert a pénzt nem lehet előbb elvenni és azután bevinni a takarékbába. (Kakas Márton.)

A. Hallotta? Megdrágtult a „debreceni”. B. Hogyan? A. Mert az idén Debrecenben csak egy disznót vertek le a lábáról.

Mosolygó: Mit gondol, kend sógor, miért megy vissza Kovács megyefőnök Debrecenbe? Somolygó: Hát pusztán kíváncsiságból. Mosolygó: Hogy érti kend, sógor? Somolygó: Azt szeretné tudni, vajjon másodsor milyen alkalmatosságon viszik be a városba. (Bolond Istók.)

Reb-Menachem Cicsz-beiszer átkozódásából. Ledjél te törvényen kívüli főispán Debrecenből! (Borszem Jankó.)

Debreceni sürgöny. Kristóffy belügyér urnak Budapestben. Bevonulás megtörtént. Eredményről majd a pesti mentőorvosok számolnak be. Kérem a pályaudvarra kirendelni őket kellő fogadtatás céljából. Kovács főispán.

Mikor a debreceni főispánt a hullaszállító kocsin installálták és őrizték, az hirtelen felült és így okoskodott: Ha nem vagyok

főispán, akkor miért ütnek, mint a kétfenekű dobót, ha pedig főispán vagyok, akkor miért érzem szükségét, hogy ebből az installálásból kiszabaduljak.

Mit busulsz komám? Talán te is részt vettél a főispán fogadtatásában? Hát ami azt illeti, részt venni nem vettem, — én csak adtam.

Mióta minálunk halottaskocsin főispánt szállítanak, böcsületes debreceni polgár meg se hal, nehogy azon temessék. (Üstökös.)

Szabadrábra helyezések.

Ma délben terjedt el az örömhír a városban, hogy a debreceni ítélőtábla szabadrábra helyezte mindazon előzetes letartóztatásba helyezett vádlottakat, akik a vizsgálóbíró és a törvényszék vádtanácsának végzése ellen felfolyamodással éltek. Nem is történetelt ez másként, a független bíróság nem lehetett eszköze a kormánybiztoságnak a politikai hajza lefolytatásában.

Büszke örömmel mondhatjuk, hogy a sok törvénytíprás és üldözés után is van még bírói függetlenség és lelkiismeret Debrecenben!

Ma délelőtt 11 órakor folyt le a nevezetes ülés az ítélőtábla tanácsstermében, az új táblai elnök, Porubszky Jenő elnöklete alatt, aki ma elnökölt először, s nevét ezen eset is rokon-szenvenné fogja tenni. Az előadó Ujhely András, a tanács tagjai pedig Naszády Elemér és Potorán István táblabírák voltak.

Pont 12 órakor hirdette ki Porubszky Jenő elnök az ítélőtábla tanácsának végzését, amelynek értelmében Herczegh János tanítót, védője dr. Kőrössi Kálmán, Kerekes András fuvarost, védője dr. Bacsó Dezső, Schvarcz (Fekete) Jenő tanuló, védője dr. Freund Jenő, dr. Révi Nándor ügyvédet, védője dr. Kardos Samu, Békásy Jenő hirlapírót, a „Debrecen” felelős szerkesztőjét védője dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselő volt, **azonnal szabadrábra helyezni rendelte és pedig minden óvadék nélkül.**

Az ítélőtábla döntéséről azonnal értesítették az ügyészséget, hogy a vizsgálati fogságot szenvedőket azonnal helyezték szabadrábra. Kinos negyedórak teltek még el, amíg ez megtörtént, mert a hivatalos formalitásokon keresztül kellett esni. Délután 2 órakor hagyták el a fogházat a debreceni nép hazafias elkeseredésének áldozatai.

Az indoklás, amelynek alapján a szabadrábra helyezés történt, nemcsak érdekes és tanulságos, hanem a hatalmi erőszak tulkapásait erélyesen visszautasító volta miatt is figyelmet keltő. Az ítélőtábla végzésében kimondja, hogy hogy nem indokolt az előzetes letartóztatás semmiképen, mert a vétség, amely esetleg terhelne is a vádlottakat, nem oly súlyos természetű, hogy a vizsgál-

lati fogság indokolt lenne. A vádlottak állandó lakással, rendes foglalkozással bíró egyének, akiknek szökésétől nincs mit tartani. *Ezért mellőzte is az ítélő tábla a biztosíték letételét.*

Mint értesültünk, Kristó és Lányi darabont ügyvezetők sürgősen intézkedtek, hogy a szabadlábrahelyezés indokolását express felküldjék nekik. Csak küldje is fel a darabont-kirendeltség, hadd lássák az erőszakos ügyvezetők, hogy a független bírák lelkiismeretével és függetlenségével nem rendelkezhetnek úgy, mint az államrendőrség (de capite föltet piscis!) darabont szolgálataival.

El innen a garázda darabont-kirendeltséggel! A személyes szabadságot a Boda módszere szerint tisztelik. A debreceni közönség nevében már kimondta ítéletét a személyes szabadság ilyen államrendőrségi tiszteletéről a sajtó, megerősítette azt most az ítélő tábla is. Vissza kell vonni a darabont-kirendeltséget, amely 12 nap alatt felzavarta teljesen e békés város lakosságának nyugodalmát.

Újabb szabadlábrahelyezések.

Ma délelőtt 10 órakor ült össze a törvényszék védtanácsa, hogy döntson a többi letartóztatott és dr. Várdy Sándor ügyésznek Thieszen Arthur, dr. Varga Lajos és Kapros László szabadlábra helyezése miatt beadott felfolyamodása ügyében. Az előadó dr. Téth Aurél albiró, a tanács tagja dr. Tóby István törvényszéki bíró volt.

Rendkívül sokáig tartott a vádtanács ülése, amelynek eredménye az lett, hogy az ügyész felebbezését elutasították és — ez már alighanem az ítélőtábla végzésének hatása alatt történt — Spira Géza szobrászt, Szabó András hentessegédet, Péntek Sándor csizmadiaségédet, Földesi Lajos pincemunkást sz badlábra helyezték. Ma délután 4 órakor el is hagyta már a fogházat. A vádtanács azonban Szőlősi Mihály és Sáfrány Károly letartóztatását helyben hagyta. A végzés ellen felfolyamodást jelentettek be az ítélőtáblához. Most már pusztán ez a két ember szenved a vizsgálati fogságot, az előzetes letartóztatás keserveit az Augusztin elpáholásáért.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Hétfő, jan. 15-én.: „En, Te, Ó“ operett. Ujdonság. (B)
Kedd, jan. 16-án.: „Csöppség“ vigjáték. (C)
Szerda, 17-én.: „En, Te, Ó“, operette. Ujdonság. (A)
Csütörtök, jan. 18-án.: „Lebonnard apó“ színmű. Ujdonság. (B)
Péntek, jan. 19-én.: „Lebonnard apó“ színmű. Ujdonság. (C)
Szombat, jan. 20-án.: „Drótostót“ operette. (A)

Fabricius leánya. Zsufolt ház előtt mutatták be szombaton este ezt az érzélgős és elcsépeelt tárgyú darabot a színházban. Fabricius Békés játszotta a tőle megszokott természetességgel és sok drámai erővel. A közönség nyílt színen is megtapsolta. Utána Szakácsné kell megemlítenünk, aki most az egyszer valósággal remekelt diskkrét és mégis kacajt keltő játékaival. A fő női szerepet Agotát, Fabricius leányát. Markovics Margit játszotta, ezzel körülbelül azt is megmondottuk, hogy ez a szerep rosszul volt eljátszva. A rendezés, az előadás általában jó volt. Az igazgatóságot arra kérjük, hogy az első felvonásban használt és minden darabban szereplő az ócska íróasztalt ajánldékozza a városi muzeumnak, ezzel két célt ér el; a muzeum gyarapodik, neki pedig új asztalt kell vennie és ez az ócska rozoga holmi nem bántja többé a szép butorok között az összhangot. (s)

En, Te, O. Vasárnap este ismét bemutató előadás volt a színházban. Gyönyörű, fülbemászó muzsika, lehetetlen hülyeség, a libretto, — ezzel kellőképp jellemoztük a darabot. A fő énekes szerepeket Zilahyné, Főthy Frida és Pozsonyi Lenke énekeltek, mindhárman megérdemelték a bőven kapott tapsokat. Ternyey, Polgár kitűnőek voltak. A karzat mulattatásáról Sarkadi, Szabó és Deésy gondoskodtak jobb ügyhöz méltó buzgalommal. A szereplők valamennyien igyekeztek ennek a színházi képtelenségnek a prózáját is diadalra juttatni, mely ha sikerült, csakis az ő érdemük. A librettóért azonban bőven kárpótolta, a színházat zsufolasig megtöltő közönséget a bájos fülbemászó muzsika. A közönség jól mulatott, s a jó fogsádtatás után a darab műsoron fog maradni. (s)

En, te, ő. Ma este megismétlik ezt a kedves zenéjű operettet, mely vasárnap szép sikert aratott. A darab első bérletes előadása iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

Csöppség. Az évad legnagyobb sikerű ujdonsága a Csöppség volt, mely holnap kerül ismét színpadra. Az eddigi Csöppség előadások tett haz mellett folytak le s bizonyára holnap is nagy közönség fog gyönyörködni Szabó Irma és Zilahy Gyula pompás alakításában.

Lebonnard apó. Ezen a héten a második premier csütörtökön lesz, a mikor is a fővárosban nagy sikert aratott Lebonnard apó c. színmű kerül színpadra. A darabban a drámai személyzet legjobbjai vesznek részt.

Drótostót. Ezt a bájos zenéjű operettet feleleveníti a héten a színtársulat. A repriz iránt már csak azért is nagy az érdeklődés, mert a fő női szerepet, Zsuzsinnát Zilahyné S. Vilma játssza.

HIREK.

— **Előfizetőinket felkérjük,** hogy ha tévedésből vagy más okból este pontosan nem kapnak meg a „Debrecen“-t, azonnal tegyenek jelentést a kiadóhivatalban, hogy a szükséges intézkedést megtessék.

— **Tanácsülés.** A városi tanács ma délelőtt Kovács József polgármester elnöklése alatt ülést tartott. A folyó ügyeket intézték el.

— **Melegedő szobák.** A városi tanács mai ülésén felmerült az a kérdés, hogy a város különböző pontjain melegedő szobák állíttatnának fel, hogy azokban a szegényebb sorú emberek elgémberedett tagjait felmelegíthessék nap közben. A tanács a tárgyban úgy határozott, hogy a városi faraktárból ingyen tüzfát juttat az arra érdemes szegényeknek, de a melegedő szobákat az idén már nem állítja fel.

— **Eljegyzés.** Varsányi Imre ev. ref. tanító vasárnap este tartotta eljegyzését Kiss Julia ev. ref. tanítónővel.

— **Az érettség könnyítése ellen.** A debreceni kerületi tanári kör szombaton délután 4 órakor a kollegium kis tanács termében Sinka Sándor elnöklése alatt gyűlést

tartott, melynek fő tárgya volt dr. Bessenyei Lajos hajduböszörményi ref. gymnáziumi tanár felolvasása az új középiskolai érettségi vizsgálati utasításokról. Felolvasó az új utasítást, melyet néhány héttel ezelőtt a tanárság véleményének mellőzésével egészen meglepésszerűen adott be a közoktatásügyi miniszter, különösen abból a szempontból tette alapos kritika tárgyává, hogy az új érettségi vizsgálati utasítás az érettségi vizsgálat színvonalát leszállítja. Leffler S. dr. Kardos Albert, dr. Jászai Rezső, dr. Horvay Róbert és dr. Barcsa János hozzá szólása után elnök összehozván az elmondottakat, kimondta a közhatalozatásképen hogy a tanári kör az új érettségi vizsgálati utasítást nagy aggodalommal fogadja, mert attól tart, hogy a könnyítés az érettségi vizsgálat és az egész középiskolai tanítás színvonalának süllyedését vonja maga után s kívánatosnak tartja a középiskolai reformnak minél előbb való megkezdését, mely alkalommal a szakkörök véleményének meghallgatását kívánja. Végül a kör elismerését fejezte ki dr. Bessenyei Lajos tanárnak gondos munkájáért.

— **Halálozások.** A mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreceni állami anyakönyvi hivatalba: özv. Faragó Istvánné ev. ref. 66 év. László János ev. ref. 5 hónapos, Gajdosik Dezső r. kath. 8 napos, Kesztebaum Mária izr. 89 év, Kaufmann Irén izr. 3 éves, Erdélyi András ev. ref. 59 éves.

— **Egyházi ülés.** A debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága január 17-én délután 3 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

— **Kórházunk kibővítése.** A legutóbb tartott közigazgatási bizottsági ülés a városi közkórházra vonatkozólag a következő határozatot hozta: „A kórházi bizottság küldöttségének azon jelentését, mely szerint a debreceni közkórház — annak megvizsgálása alkalmával — teljesen rendben találtatott, a közigazgatási bizottság tudomásul veszi. Minthogy azonban közudomás szerint a kórház helyiségei a betegek befogadására elégtelennek és ezen körülmény minden vizsgálat alkalmával hangoztatva van, a közigazgatási bizottság felhívja a tanácsot, hogy a közkórház kibővítése iránt lehetőleg mielőbb intézkedjék.“

— **Bocskay-émlékünnep Makón.** A szabad hajduk földjéi távol is gondolnak Bocskay Istvánra, a három százados évfordulón. Dombi Lajos, a békésbáni református egyházmegye esperese, körlevelben hívta fel a református egyházakat Bocskay-ünnepély rendezésére. Az ünnepélyt az egész egyházmegye területén május hó 20-án tartják meg s Makón a délelőtti istentiszteleten kívül három helyen fog az egyház Bocskay-ünnepélyt rendezni, hogy így az egyháznak lehetőségig minden tagja részt vehessen az ünnepélyen s alkalma nyíljon a nagy szabadsághős történetének megismerésére.

— **Bál a polgári körben.** A debreceni polgári kör saját könyvtára javára 1906. január 20-án, az „Arany Bika“ szálloda dísztermében, Magyar testvérek zenekara közreműködésével zártkörű táncmulatságot rendez. Belépő díj: Személyi jegy 3 kor. Cselád-jegy (4 személyre) 8 kor. Pályoly-jegy (4 személyre) 8 kor. (Személyi-jegy nem szükséges). Felüli etéseket köszönettel fogadjunk és hirtalpig nyugtázzunk. — Jegyek csakis e meghívó előmutatása mellett válthatók: Borsos Kata, Csáthy Ferenc, ifj. Gyürky Sándor és Márton Gyula urak üzletében, a kör helyiségében (Piac u. 7.) és este pénztárnál. Kezdeté este 8 órakor.

— **Horvát telepítés a magyarság ellen.** A horvát klerikális nemzeti párti céljait szolgáló zágrábi agrárbank parcellázás végett megvette Tüköry Antal daruvári 6000 holdas birtokát, holdankint 400 korona árban. Ez a birtok Szlavóniának azon részében van, — a helyi lakosság tulajdoni részét magyar telepek alkotják s annak a parcellázásának veszedelme az, hogy a bank a magyar telepek beérkezett ajánlatait visszautasítja és kizárólag

horvátoknak adja a parcellákat, elszorítva onnan a magyarokat, — a kik képességeik és vagyoni viszonyaik következtében a magyarságnak lehetnének ott képviselői. Oly jellemző ez az eset a horvátok terjesztésére, helyesebben a magyarok erőszakos kiszorítását célzó törekvésekre, hogy lehetetlen szó nélkül hagyni az említett magyar birtokos eljárását, akinek kötelessége lett volna a birtokvétel politikai háttérével előzetesen is számolni. Mindenesetre sürgős szükség, hogy ha már a magyar kormányok nem gondolnak a szlavóniai magyarság sorsával, legalább pénztintézetek — s elsősorban a magyar telepitő és parcellázó bank — igyekezzenek gyors közbelépéssel ellensúlyozni a horvát törekvéseket.

— **Felgyújtott dohánytelepek.** A biharmegyei gyujtogatások újabb esetekkel szaporodtak. A vármegye egyik legvirágzóbb községében Nagylótán, Zeisler József dohánytermelő raktárát felgyújtották. A dohánytelep leégett. Elpusztult a dohánygyűjtő ház és a dohány is, amit benn összehalmoztak. Most Leiner Mór dohánygyáraként gyuladt ki. Az éjjeli órák láttak néhány alakot elszállni a telep körül, de ügyet se vetettek rájuk. Pár perc múlva a telep legnagyobb gyűjtőháza lánggal égett. A tűz gyorsan terjedt a szárítóházra, onnan a szimítóházra. A község népe a telepház sietett, de menteni nem lehetett, mert az épületek leégették. A kár mintegy 50 000 korona. Az elégett dohány biztosítva volt, így a kár megtérül. A tetteseknek pedig már nyomában vannak.

— **Az oroszok — rólunk.** A varsói „Dnevik” című orosz napilap január 11. száma a debreceni főispán bántalmazásáról írva megjegyzi, hogy a magyar ellenzék megatartása erőszakos és felháborító. Feltűnő, hogy a rendőrség távol volt, midőn Kovács bevonult Debrecenbe. Ebből az látható, hogy a rendőrség rokonszenvezik e nemzeti iróniával, melynek helye lehet az ausztráliai szigeteket emberevői közt, de nem civilizált államokban. Azután a lap leírja, hogy Kovács főispán veszedelmesen megsebesítették fején, eltörték ujjait, csontjait. Azután gyógyítás végett erős katonai fedezet alatt Budapestre hozták. Így ír a „Dnevik” című orosz lap, amely a mi szemünkben észreveszi a szájkát, de a magában nem látja a gerendát. Ne vicceljen a muszkalap, nem vagyunk mi emberevők; nem azért puhított a meg a debreceni nép az Augustin csontjait, hogy felhalja. A világot sem...

— **Pásztornét a kórházban szállítják.** Az idegesség áldozata Pásztor Gyuláné még mindig betegesen fekszik a lakásán és így az ellene kiadott letartóztatási parancsot nem lehetett végrehajtani. Orosz László rendőrfogalmazó és Szócs Lajos rendőr biztos az orvossal együtt több ízben felkeresték Pásztornét, azonban egészségi állapota még nem javult. Az egyik reggeli újság híréül adja ma, hogy a főkapitány elrendelte, hogy azon esetben, ha állapota keddig sem javul meg, úgy kiszállítja a kórházba, ahol felépüléséig kezelni fogják. Hogy mi alapon és joggal rendel el az esküt nem tett rendőrök, arról nem szól a híradás.

— **Az 1906. évi sorozások.** Bihar Ferenc honvédelmi miniszter leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben elrendeli, hogy az állandó sorozó bizottságok a fősorozás céljából legyenek állandóan készenlétben és pedig 1906. április 3., május 5., május 22—23., június 5., augusztus 6., október 12. és december 5-ik napján. Ha a politikai válság következtében a magyar honossági katonai tevékenység sorozását ezekben az időközökben nem lehetne megtartani, úgy a miniszteri rendelet szerint a bizottságok csakis osztrák honossági hadköteleseket, azonkívül hovádpóttártalékosokat soroztatnak.

— **Fiume a határrendőrség ellen.** A fiumei autonomista párt vasárnap négygyűlést tartott és azon a Fiumében föllátható határrendőrség ellen tiltakoztak. Az autonomisták szerint a határrendőrség életbeléptetése sérti a város autonom jogait. A népgyűlés napirendjének pontjai a következők voltak: Városi rendőrségünk és az állami határrendőrség. A kormány törvények érdemleges megvitatása. A népgyűlés tiltakozó határozatának felolvassása. A gyűlés után tüntetés volt a darabont-kormány ellen.

— **Megfagyott ember.** Ma reggel a Dobozi temető árkában megfagyva találták Mike János Olajtű 18. szám alatti lakost. A szerencsétlen ember át dáródva az éjszakát hajnal-tájban hazafelé tartott, miközben a temető mellett haladván jobbra-balra dülöngözve belebukott az ut mentén elhúzódó mély, vízzel telt árokba, honnan részeg fővel nem tudott kievickélni s a hidegben megfagyott. Mire rátaláltak, már halott volt. Holttestét a rendőrség beszállította a kórházba ahol felboncolják.

— **Aszonyháboru.** Régióta hadilábon áll Balogh Agnes Honvéd utca 41. szám alatti lakos a vele egy házban lakó Fehér Károlyné cigányasszonnyal, aki valamely pletykát terjesztett róla, ami a fülébe jutván elhatározta, hogy meglakoltatja. Vasárnap délután épen alkalma kínálkozott bosszúja kitöltésére. Fehérné ura távollétében egyedül volt otthon. Beállított hát hozzá és veszekedni kezdett vele, miközben neki esett és véresre verte a szerencsétlen asszonyt, akit a nagy jajveszékülésére berohant szomszédok mentettek ki kezei közül. A rendőrség a veszedelmes némbor ellen megindította az eljárást.

— **Öngyilkos cigányasszony.** Rácz Kálmánné Tizenhárom utca 17. szám alatti lakos, eddig nem tudhatni mi okból marólugot ivott. Férje, ki népszénész, a koradélelőtt eltávozott hazáról, hogy a fonatos soron a mulatozóknak muzsikáljon. Ezt az alkalmat használta fel a szerencsétlen asszony, ki a szomszédok által 10 állásként zsiros szódát vett, azt feloldva kiitta. Segély kiáltásaira az udvarbeliek betörték, de segíteni nem tudtak rajta. Telefonon értesítették a rendőrséget, honnan Bardocz biztonos dr. Varga Emil orvossal meg is jelent a helyszínen, de már orvosi segély nem használható. A haldoklót rettenetes kínok közt vitték a kórházba, a hol kiemelték. A mit sem sejtő férj pedig ezalatt kint muzsikált a vásári népek a fonatos soron.

— **Világos sárga, fekete orru ölebecske,** Gabi névre hallgat, elveszett. A becsületlen megtaláló Miklósi-utca 15. sz. a. jutalomban részesül.

— **Főispánnak képzelte magát.** Fura nagyási mániáján nevetnek most a rendőrségen. A nem éppen szerény férfi, Kis János csavargó, aki régóta foglalkozás és lakás nélkül csavargott a városban. A rendőrség a napokban letartóztatta s azon beismert vallomása alapján, hogy neki sem lakása, sem foglalkozása nincs, a város területéről kitiltotta. A jeles alak most gondolt merészet és nagyot s fölfolyamodással élt a rendőrség kitiltó határozata ellen azzal a nem minden humor nélkül való indoklással, hogy őt a rendőrség a jegyzőkönyv aláírására kényszerítette. A szerény férfi fölbuzdult a Kovács Augustin példáján. Elfelejtette azonban azt, hogy aláírásokra csak főispánokat szoktak kényszeríteni; azokat is, csak ha lemondásról van szó. És csak akkor, ha előbb már elnászpálgolták, de akkor is csak a főispánok mondják, hogy kényszerítették a nevük aláírására, holott önként tették, mint éppen Kis Gábor is...

— **Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik osztrák és közbélyes betegek részére a híres király balzsamot,** mert ez érdemeiben páratlan, már néhányzori bedörzsolés teljes gyógyulást idéz elő. Ár: 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszarvu” gyógyszerért.

— **A Népgyűlési Bank** megnyitott Heti befizetési könyvecskét (legkisebb 10

fillér) kiválthatók Piac-utca 42. sz. a. Lamprecht-palota földszint az udvarban.

— **Pénzkölcsönök** házra, földre a legelőnyösebb feltételek mellett, rövid idő alatt folyósítat a „Budapesti takarékpénztárak képviselőisége” Debrecen, Csapó utca 12. sz. a.

TAVIRATOK.

Egyezkedés a fővárossal.

Budapest, január 15. Márkus József főpolgármester két óra hosszat tárgyalta Kristó belügynökkel, de még nem történt döntés semmi irányban, mert a főváros tanácsának a többsége nem akar leszerelni.

Beiktatás Szegeden.

Szeged, január 15. Ma délután vonult be az ország legnagyobb vidéki városába a darabont főispán, dr. Nagy Mihály A város katonaság szállotta meg. A pályaudvarra nem boosájtottak senkit. A várótermeket rendőrség és csendőrség szállta meg, a pályaudvar előtt pedig két század gyalogság sorította vissza a népet. A főispán kocsiját két század huszárság vette körül. Rengőleg tömeg állott a Boldogasszony sugáruton. A háztetőkről valóságos záptojásos hullott a főispán kocsijára.

— Bitang, gazember, hazaáruló — kiáltották.

Valamennyi házon gyászlobogó lengett. A városháza épülete előtt három zászlóalj katona állott fel négyoszlop alakban. Az egész Széchenyi-tér tele hőmpölygő emberáradattal. A közgyűlési teremben csak rendőrök voltak jelen. Tóth Pál dr. főjegyző, akit a közgyűlés felfüggesztett állásától, mert a darabont főispánt Kecskeméten meglátogatta, de akit ma érkezett expressz leiratával a belügynök visszahelyezett, mert nem találta indokoltnak a felfüggesztést, ez a darabont szolgál, aki alázatos talpnyalója volt mind a kormányoknak, akiben az egész város köztudomása szerint sohasem volt szikrányi becsületérzés sem, ez olvasta fel az eskümintát, amelyet utána dadogott a Nagy Miska, aki nyomban el is utazott.

Az ellenállás.

Budapest, január 15. A trencsénmegyei főispán, dr. Baross Gyula ma először elnökölt a közigazgatási bizottság ülésén, amely az egyik, magyar érzéséről ösmertes tanító ellen fegyelmet eljárást rendelt el.

Selmecbánya, január 15. Ma alakult itt meg az alkotmány és a hazafias tisztviselők védelmére a jóléti bizottság Bán Elemér közjegyző elnöke alatt. Az izgatott közhangulatra csilapítólag hatott Hartl Sándor belügyminiszteri titkár megjelenése, aki kijelentette, hogy nem a hazafias tisztviselők üldözésére jött. Szabó Mihály főispánt egyébként ma is csendőrök őrzik és nem meri kitenni a lábát az utcára sem.

Bihar és Pitreich.

Bécs, január 15. Bihar Ferenc honvédelmi ügyvivő ma reggel Bécsbe érkezett, hogy tárgyaljon Pitreich közös hadügyminiszterrel.

Törvénytörések.

Kik rojtják meg a törvényes rendet Debrecenben? A büntető jog rendelkezéséből a bírói ítéletek szabadság vesztésre ítélik azokat, akik a társadalmi renden va-

lami sértést követnek el. Ez helyes, mert meg kell torolni a társadalmi rendnek rajta elkövetett minden sértést, meg kell bélyegezni a sértés elkövetőjét. Azért a szabadságvesztés dehonostaló a börtönbe zárt emberre, és olyan hatással van az illetőre, hogy megakadályozza ilyen tettnek újbóli elkövetését. És vigyázni is kell, hogy a szabadságvesztésnek meg legyen az erkölcsi sújtó ereje. Sok ember csak azért nem öl, nem rabol, nem lop, mert fél, hogy börtönbe kerülésével becsülete elveszett, ujjal mutatnak rá az emberek: „ez ember immár börtönbenült.” Ha nincsen meg a börtönnek ez a megbecsülései ereje, nincs mód, hogy a jelen társadalmi rend fentállhasson.

De im mi történik? A törvényes rend fentartói egymásután ismeretetik meg Debrecen társadalmának előkelőbbjeit a börtön levegőjével. S mi alapon? mert gonosz szándéku emberek, az ismeretlenség homályában maradván ellenségeikre minden büntetésre készek! Arra a helyre kerülnek a leg-tiszteletreméltóbb egyének, azok kik leg-féltékenyebben őrzik erkölcsi tisztaságukat, ahol bűnökkel terhelt lelkek, harminciák, gazemberek fogva tartatnak a törvény rendelkezéséből. Igaz, pár nap, vagy hét múlva visszanyerik személyi szabadságukat, de mégis szívták már a börtön levegőjét. És vajon a társadalom elítéli-e ezeket az embereket? Nem! csak nagyobb tiszteletnek örvendenek ezek — jóllehet már börtönben is ültek. Így hát a börtön elveszti erejét? Tisztelik a börtönből kiszabadultakat? Igen! — Mi tartja hát a társadalom tagjait a bűn elkövetésétől távol? hanem szégyenítő a börtönbe jutás? Hogyan állhat fent a társadalmi rend, amelynek a bűnösök elleni fegyvere a börtön volt? Bizony nehéz a kérdésre a felelet, pedig milyen viszonyok között élünk! A tolvaj lopni fog félelem nélkül, mert a hová tette miatt kerülni fog, ott a legbecsületesebb emberek is tanyáztak már. Órés, rablás puzsitis elkövetőket nem fogja már a börtönviselés aljassága elremiteni. Hova fog ez vezetni? S kik juttatják ide a dolgot Debrecenben? A jogrenden ejtett sérelem megbocsúlónak látszó pesti emberek! Bizony fájhat Debrecennek hogy az ő pénzén ilyen állapotokat teremtenek a rend fentartói!

Közgazdaság.

A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

1906 jan 15.

A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar alsórendű. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 127—129 fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 kgr-ig terjedő súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 132—134 fillérig. Fialat közép (páronként 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 130—131 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 128—130 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban — fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz páronként 280 kilogrammon felüli súlyban 128—129 fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogrammig terjedő súlyban) 124—125 fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) 121—122 fillérig. IV. Romániai eredetű (Stachl) I. Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. V. Szerbiai Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban — fillérig. A hízott sertés árszámok változatlan.

Regény-Csarnok.

Himlő-utca.

(Gyermekmese.)

Írta: Herceg Ferenec.

4.

— Koporsóban van a beszélő huszár, — suttogta az öreg kereskedő. — Ha nagyon szereti a fiát, menjen be és hozza ki.

Az anya kétségbeesetten tördelte a kezét.

— Hogyan küzdjek meg én, gyöngye asszony, a fekete szörnyeteggel?

Az öreg a vállát vonogatta.

— Olykor a leggyöngébbek is győzedelmeskednek rajta. Máskor porba dönti a legerősebbeket is. Akik fölkeresik, azok elől gyorsan megfuit. Akik menekülnék előle azokat üldözőbe veszi.

— És ha letipor engem, akkor a fiam nem kapja meg a huszárt! — kérdezte a királyné.

Az öreg a fejét rázta,

— Akkor nem. Ha eltiporja önt, akkor a szarvával keresztül döfi a szívért. Ön nem hal bele, de a szíve holta napjáig vérezni és fájni fog.

A királyné a beteg fiára gondolt és egyszerre csodálatos hősiesség szállta meg.

— Bemegyek a huszárt! mondotta.

Az öreg betolta a kulcsot a lakatba. A fenevad odabent harsogva bimbólva és toporzékolva szegte a fejét. Amikor azonban a remegő asszony összekulcsolt kezekkel eléje lépett, akkor a bivaly egyszerre összeroskadt magába, majd sűrű fekete füstfelhővé változott, amely aztán gyorsan kihűzött a vasláncot át a pincébe. Csak a gonosz két szeme maradt ott a földön, két izzó parázs alakjában. De a parázs is hamar kialudt.

A királyné térdre vetette magát a kis koporsó előtt és remegő kézzel fölémelte a tetjét. Ott volt a huszár! Keréken járó fehér paripán ült és piros dalmányt viselt. A szép királyné örömeiben esőkökkel borította a favitét és ekkor ez megszólalt, kemény hangon kiáltva: hop, hop!

— Óh, most már azt hiszem, hogy a fiam meggyógyul, ha látja a huszárt! — mondotta a szép királyné.

— A huszár mindenestre meggyógyítja! — bólintott rá komolyan az öreg. — Ha bele akar látni a fia jövőjébe, akkor nézzen ebbe a tükörbe!

A koporsó feneke tükörrel volt kirakva. A királyné belenézett, de aztán römülten elkiáltotta magát. Ott látta a fiát, amint a palota kertjében a fahuszárral játszott, — ép és erős volt, de milyen volt a szegény kiskirály arca! Teli vult rettenetes himlőhelyekkel, a félszemén pedig megvakította a betegség. Szánalom és iszonyat volt rá nézni.

— Hát nincs ez ellen orvosság? — kérdezte kétségbeesetten a szép királyné.

— Van, a Himlő-patikában árulják. Menjen végig a sikátoron, haladjon mindig egyenesen, akkor odatalál. De adok az útjára egy jó tanácsot. Ha beszél a patikussal, akkor mosolyogjon és ne mutasson félelmet. A Himlős patikus nem ad orvosságot a szomorú és gyáva embereknek.

A szép királyné belépett a sikátorba, amely a pince végéből nyílt. Tíz lépést se tett még és már vak sötétségben találta magát. A huszárt a kebléhez szorítva, másik kezével a nyirkos falon tapogatózva, folytatta nehéz útját. Egyszer jobbra fordult a fal, máskor meg balra. Egyszer fölfelé haladt a ut, másszor meg lefelé. Ugy látszott, hogy a fekete sikátor sohasem ér már véget.

(Folyt. köv.)

MAGYAR állam vasutak menetrendje

1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul:

	óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4 46
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8 57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8 30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10 25
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4 —
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6 55
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	este	8 24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.) —	d. u.	12 11
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8 51
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7 17
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f.	d. u.	4 38
m. á. vasúttól	reggel	5 35
vásártérrel —	reggel	5 44
m. á. vasúttól	d. e.	8 09
vásártérrel —	d. e.	8 18
H.-Böszörmény	d. u.	11 11
B.-Sz.-Mihály	d. u.	11 20
felé	d. u.	4 41
m. á. vasúttól	d. u.	4 54
vásártérrel —	este	7 —
vásártérrel —	este	7 07
F.-Abony felé m. á. vasúttól	reggel	4 35
F.-Abony felé vásártérrel —	reggel	4 56
O.-Kócs — Polgár felé m. á. v.-től	d. u.	4 56
O.-Kócs — Polgár felé vásártérrel	d. u.	5 18
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9 35
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4 51

Bpestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6 40
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5 45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9 35

Budapestről Debrecenbe indul:

A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7 25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9 —
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2 35
Az éjjel 9 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7 —
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9 15

Debrecenbe érkezik:

Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8 29
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6 40
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	2 24
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	8 29
Csak F.-Ladánytól — — —	reggel	7 46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8 57
Szatmár — M.-Sziget felől — — —	d. e.	4 31
Csak M.-Sziget felől (gyorsvonat)	d. u.	10 11
Csak M.-Sziget felől — — —	este	6 43
Szatmár felől — — —	este	8 04
Kassa — Miskolc felől — — —	d. e.	8 19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11 31

B.-Sz.-Mihály	vásártérre —	reggel	7 38
H.-Böszörmény	mávasúthoz	d. e.	7 40
felől	vásártérre —	este	6 22
	mávasúthoz	este	6 28
	vásártérre —	d. u.	8 29
	mávasúthoz	d. u.	8 35

F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7 44
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7 54
O.-Kócs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5 25
O.-Kócs — Polgár felől máv.-hoz	reggel	5 35
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7 15
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	8 18

Serravallo

Kina-bora vassal.

Erszítőszer gyöngékdők, vérszegények és lábadozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó ízű.

Több mint 40000 orvosai elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravallo-nál

Triest-Barcola.

A gyögytárakban pedig 1/2 lit. 2 K. 60 fillér.
1 " 4 " 80 "

Fischer Adolf

ujjonan épült **Két emeletes házában több modernül berendezett lakás azonnal**

bérbe-adó.

A KI ELADNI KIVÁN

butort, zongorát, bort, gyümölcsöt, gabonát, üzletet, műhelyt lakást stb. vagy

A KINEK

ismerettség hiányán

házastársra, nevelőre, üzletvezetőre, könyvelőre, segédre, ispánra, gazdatisztra, kulcsártra, vinczellérré, kertészre, kulcsárnőre, gazdaszszonyra, szakácsnőre, szobaleányra mosónőre, házi- vagy irodaszolgárra, pénzbeszédőre, házmesterre, stb-re van szüksége

A KI

mindezeket vétel vagy bérbevételei céljából keres

A KI

BÉRBEADNI KIVÁN

hirtokot, házat, vadászterületet, telket, kocsit, lovat.

A KI

valamely állást betölteni kíván; legbiztosabban célt ér, ha a

„Debreczen“
apró hirdetési
rovátát használja.

Végvárosi vásár St. Louis 1904
Legnagyobb kiállítás Grand Prix



Globus
tisztító-kivonat
mindent tisztít mint bármely más feny-tisztítószer.

1906. Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batisztoikat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongenotte, Taff-Messaline, Lionnaise divatos bál színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batizs és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bál keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabot árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI
—vászon, divat és szőnyegáruhaza.—
DEBRECEN, RÓZSATÉR.



Atnedvesedtek már az ön lábai?
Nem mert én nedves időben
Storm Slipper

vagy Hócipőket

viselek, melyek **Boston Rubber Shoe Co. Bostoni gyárából** valók, könnyűek és elegánsak
Kaphatók: **Kálnai Lipót, Fekete Jakab és Mandel Lipót üzletében DEBRECENBEN.**
Vezérképviselő Ausztria Magyarország részére:
Wellach Frankl és Társa.
Bécs I. Fleischmarkt 12 és 14.



A Richter-fele Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedül foglalkozási játék a melyet a gyermekek mindig szívesen játszanak. Egyig játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulásosabbá és a gyermekre nevezetesen kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált.

Horgony-Hidépítőszekrények

által is természetesen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vasútiakat is felállíthatnak. Hogy mindenkor a gyermek számára egy megfelelő szekrényt könnyen és biztosan kiáltszhatassunk, hozassuk meg az alant jegyzett cégtől a szép képes kőépítőszekrény árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos építési minta- és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A **Richter-féle Horgony Kőépítőszekrények** és **Horgony-Hidépítőszekrények**, valamint a **Horgony-Mozsaik** és egyéb felette érdekes rakási-játékok minden finomabb játékszerüzletben 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utánzat miatt azonban bevásárláskor igen óvatosak legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony“ garáncijeg nélkül ne hamisítvány visszautasítsunk; mert oktalan volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kifizetni. A ki zenekedvelő, az kérje meg árjegyzéket a híres mperator zenélőművekről és beszédművekről.

Richter F. Ad. és Társa,

kir. udvari és kamarai szállítók, **BÉCS,**
Iroda és raktár: **I. Operngasse 16, Gyár: XIII/1 (Hietzing).**
Rudolstadt, Nürnberg Olten (Svájcz), Rotterdam, Szt.-Petersváj, New-York

Meggyőződhet

áruink versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettünk a **legnagyobb vászonszövőgyarak** egyikétől **10000 vég 30 rőfös** legkitűnőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magántogyasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit 84 ctmtr széles **5 frt 70** krjával
legfinomabb battisztvásznat 84 „ „ **6 „ 10** „

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

== Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. ==
Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház
Budapest V. Váci-körút 26.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 30 fillér, minden további szög 3 fillér
vastagabb betűkkel nyomtatott szög 8 fillér.

Kérdései tudakozásaira postásan válaszolunk, ha a szükséges helyre beküldjük.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„DEBRECEN“
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Levelezés.

Előkelő urak

közül ki volna hajlandó egy intelligens fiatal ur leánykának a zálogházban levő körülbelül kétszáz korona értékű tárgyait kiváltani. Nem ajándék képpen, hanem kölcsön, havonta vissza fizetésre. Anogim levelekre nem reagálom, csakis előkelő gazdag urak és katona tiszték ajánlatait. „Bánatos Ibolya“ jelige alatt a főpostára poste-resta inte, ezen lapban jelezni kérem.

Ajánlat.

Minden Pénteken és Szombaton friss németesen készített hurka kapható Benes V. hentes üzletében Főter.

Eladás.

„Tiszti szivarka hüvely“ valódi Egyiptomi „Verge egészségi papirból“ minden darab be szőtt nicotin fogóval ellátva csakis női kii-nél kapható fűrészkert u 14 Telefon 374 mert ott van a világhírű „Progress“ egészségi hüvely gyár főraktára s csak ott kapható 00 db „Tiszti“ hüvely 10 Rákócsy 14 Ambre 12 — Kling 08

A legjobb hejyen egy csinosan berendezett fűszer üzlet, olcsó házbérrel sűrűszen eladó Hol? megmondja a kiadó hivatal.

Tüdőbajosoknak

Kitűnő receptet ad Tor dáról özv. Horváth Károlyné. Válszélyes

Regények, dicszművek

mindennemű könyvek új és használt állapotban potom áron kaphatók Harmathy könyvkereskedésében Fűvészkert-u 13. Régiségek megvételnek. Könyvek részlet fizetésre is kaphatók. Telefon 374.

Gyöngékedők a fejlődésben, vagy a tanulásban visszamaradó gyermekek, vérszegények, bágyadt, ideges, sok munkától elgyengült, könnyen izgatódó felnőttek bármilyen korban nagy sikerrel használhatják mint erősítő szert **Dr. Hommel Halmatogenjét.**

Az étvágyon, a szellemi és testi erő gyorsan visszatér, az egész idegrendszer megerősödik.

Kifejlesztésére valódi **Dr. Hammel féle Halmatogen** készlet kéri és senki se fogadjon el semmi féle utáztatot.

Az „ÜSTÖKÖS“

legelterjedtebb és legrégebbi éolap.

49. évfolyam.

Megjelen minden csütörtökön.

Művészi illusztrált adomái, kitűnő rovatai folytán a legkedveltebb hetilap

Előfizetési ára: ¼ évre 4 korona.

Lapunk előfizetői (nyilvános helyiségek kivételével) 3 koronáért kapják, ha általunk rendelik meg az „Üstökös“, vagy egy címszallagot beküldenek a szerkesztőség és kiadóhivatal címére:

BUDAPEST, VI. kerület, Desseffy-utca 26. szám.

Utalványok így címezendők: ÜSTÖKÖS—BUDAPEST.

Ajándék! Minden előfizető megkapja újév után a „Jókai 25 regénye modernkiadásban“ című illusztrált díszkötetet. (Egy album Pál Hugó illusztrációival.)

Dürkopp-varrógépek

családok használatára, hímzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa

Gráz. Szétküldési raktár: Bécs.

Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintézet, —————

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vízgyógyimódot. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásványfürdők, forróvízkezelés, Vibrációs masszázs, hizlaló és soványító gyódmód. Inhalatók. **Javallatok:** Idegesség minden neme szív, tüdőbaj Edző eljárások. Izleti és izom csúznál forró lékezeléssel bámulatos gyódmeredmények. — Kitűnő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet Felvilágosítással szívesen szolgál:

Dr. POLITZER JAKAB, az intézet tulajdonosa és vezetője.

Járassa és olvassa a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat“

minden szakember!

E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta **szükséges és nélkülözhetlen** voltát és méltán rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy egy szakember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — **a legjobban értesült szakújság.**

Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban törtétekről. A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tisztviselőt keres, leghamarább e lapnál érheti célját.

Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.

Kérjen mutatványszámát a kiadóhivaltól,

Buda pest, VII., Vörösmarty-utca 14,

A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!

Biztosítással foglalkozóknak nélkülözhetlen!

Kartársak támogassák e lapot!